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	Наслов
	Рамката на културното претприемништво во Европа

	Клучни зборови (мета ознаки)
	Претприемништво; Културно претприемништво;

	Обезбедени од страна на
	IHF

	Јазик
	Македонски 

	Област
	Ве молиме изберете едно или повеќе од следново:

Културен дел
X Дел за претприемништво


	Цели / Резултати од учењето

	На крајот од овој модул ќе знаете:

· Што е културно претприемништво и разликата со социјалното претприемништво

· Што е претприемништво за културно наследство

	Опис

	Културен претприемач е претприемач кој создава бизнис што е втемелен во уметноста, креативно наклонет и / или е релевантен за културното наследство на одредена заедница. Целта на нивните деловни потфати е да се решат социјалните проблеми со поместување на системите за верување и ставовите. Во проценката на влијанието на програмата Креативна Европа на ЕУ, Европската комисија ја подвлекува трансформативната економска и социјална моќ на културата: културните и креативните сектори сочинуваат приближно 4,5% од БДП на Унијата (2008 година) и вработуваат околу 3,8% од нејзината работна сила. Претприемништвото за културно наследство претставува важна компонента на културното претприемништво кое станува важен фактор што придонесува за земјите со БДП, развојот на пазарот на работна сила, за извоз и увоз на стоки и услуги (СОИС, 2003). Политиката на ЕУ насочена кон поттикнување на претприемништво и отклучување на потенцијалот за раст на луѓето и бизнисот има важна поддршка на елаборирани студии во рамките на Генералниот директорат на Европската комисија „Претпријатија и индустрии“ и „Култура“.

	Содржина подредена во 3 нивоа

	1. Име на модулот: Инспиративни искуства од културното претприемништво во Европа
1.1. Културно претприемништво
Културен претприемач е претприемач кој создава бизнис што е втемелен во уметноста, креативно наклонет и / или е релевантен за културното наследство на одредена заедница.

Целта на нивните деловни потфати е да се решат социјалните проблеми со поместување на системите за верување и ставовите.

Културното претприемништво се карактеризира како под-група на социјално претприемништво.

Социјалните претприемачи создаваат бизниси за решавање на социјален проблем, на пример, приватизација на свежа вода, структурна економска нееднаквост и гентрификација

Културното претприемништво може да се дефинира како специфична активност на воспоставување културни деловни активности и приведување на пазарот на културни и креативни производи и услуги кои опфаќаат културна вредност, но исто така имаат потенцијал да создадат финансиски приходи.

Културните претприемачи ја делат истата цел да го искористат бизнисот кон подобро општество. Сепак, наместо да развиваат физички производи и системи кои поттикнуваат социјални промени, тие создаваат и споделуваат културни производи кои претставуваат нови начини на разбирање на социјалните проблеми.

Со други зборови, културните претприемачи се деловни визионери кои сакаат да го трансформираат светот на подобро со креативни и скалабилни деловни практики.
1.2. Културно претприемништво во ЕУ
Внатрешната вредност на културата е широко признаена. Надвор од оваа вредност, културниот сектор е важен двигател на економскиот раст, развојот на работните места и социјалната инклузија.

Во проценката на влијанието на програмата Креативна Европа на ЕУ, Европската комисија ја подвлекува трансформативната економска и социјална моќ на културата: културните и креативните сектори сочинуваат приближно 4,5% од БДП на Унијата (2008 година) и вработуваат околу 3,8% од нејзината работна сила.

Во рамките на повеќегодишната финансиска рамка на ЕУ 2014-2020 година, финансирањето на програмата на ЕУ Креативна Европа беше зголемено со оглед на улогата на секторот во промовирање паметен, одржлив и инклузивен раст. Во мај 2014 година, Советот на ЕУ усвои заклучоци за културното наследство, нагласувајќи дека е потребен холистички пристап од ЕУ за културното наследство, притоа истакнувајќи ја улогата на секторот за паметен, одржлив и инклузивен раст во рамките на стратегијата Европа 2020.

1.3. Претприемништво за културно наследство (CHE)
Претприемништвото за културно наследство претставува важна компонента на културното претприемништво кое станува важен фактор што придонесува за земјите со БДП, развојот на пазарот на работна сила, за извоз и увоз на стоки и услуги (СОИС, 2003).

Иако не постои консензус за дефиницијата на CHE, Проектот за индикатор за претприемништво на ОЕЦД ЕУРОСТАТ открива шест важни области за ефикасност и добро функционирање на CHE, како на пример: 
1. пристап до финансии;

2. технологија и истражување и развој;

3. претприемничка способност;

4. услови на пазарот;

5. регулаторна рамка;

6. претприемничка култура.The main elements of CHE to be evaluated are: 
· значење за регенерација и економски и социјален одржлив развој, постигнување ефикасност на макро, микро, национално, регионално, европско и меѓународно ниво на краток, среден и долг рок;

· капацитет за апсорпција на знаењето наспроти „најмодерното“ ниво и меѓусебната поврзаност со други економски, социјални и културни области во поддршката на иновациите, конкурентноста и добрите практики;

· како сложено, социјално, економско, еколошко и знаење, CH бара специфични пристапи и средните претпријатија се многу малку.
· CHE може да се смета како комплексен сет на стоки и услуги, вклучувајќи ги следниве главни групи: 
· материјална материјална култура (зграда, книги, споменици, уметнички дела, артефакти, пејзажи);

· нематеријално и дигитално културно наследство (јазик и знаење, фолклор, усна историја, традиции, обичаи, естетски и духовни убедувања итн.) Кои се потешки за зачувување во споредба со физичките културни добра;

· културно природно наследство (село, природна средина, флора и фауна, био и георазновидност, културен пејзаж што е важен дел од туристичката индустрија)
Одлуката за започнување бизнис во областа на CH активности е под влијание на бројни фактори како што се: соодветен пазар; финансиски пречки; треба да се здобијат со нови вештини; потешкотии поради вистинска лента при започнување бизнис.

Политиката на ЕУ насочена кон поттикнување на претприемништво и отклучување на потенцијалот за раст на луѓето и бизнисот има важна поддршка на елаборирани студии во рамките на Генералниот директорат на Европската комисија „Претпријатија и индустрии“ и „Култура“. 
1.4. Искуства на културно претприемништво – GRISÙ
Здружението Grisù ја отвори првата креативна фабрика во Емилија Ромања, имајќи од 2012 година поранешна противпожарна станица од 4000 квадратни метри во центарот на Ферара. Забранета е распределбата на простор, за бесплатна и привремена употреба, под услов компаниите да обезбедат обнова на просториите.

Денес, просторите што претрпуваат измени вдомуваат компании активни во издаваштво, занаети и дизајн, 3Д моделирање и музејски услуги, архитектура и фотографија, аеронаутички и беспилотни летала. Некои од овие компании се преселија од други градови за да започнат со својата авантура во просторот на Grisù и да изградат пат за забрзување за нивниот бизнис.

1.5. Искуства на културно претприемништво – GAL
Локалната акциона група GAL Коста де Трабоки е јавно / приватно партнерство основано во ноември 2016 година (во правна форма на непрофитна компанија со конзорциум со ограничена одговорност), составена од јавни тела, трговски здруженија и приватни субјекти што го претставуваат економското и социјалното ткиво на територијата. ЛАГ има за цел да создаде вработување и да ги подобри општите услови за живот во општините на Коста де Трабоки.

Овој проект дејствува за конституирање и консолидација на локалните синџири на снабдување преку промовирање на унапредување на културното и прехранбено и винско наследство во областа и развој на одговорен културен туризам.

Промовира заштита на животната средина и подобрување на квалитетот на животот, социјална инклузија и развој на услугите во маргиналните области. Придонесува за зајакнување на конкурентноста на територијата и на секторите поврзани со нејзиниот идентитет преку акција за поврзување со други иницијативи во областа.

	Сократoви прашања (бр.3)

	1. Што е културен претприемач?

2. Што промовира програмата на ЕУ Креативна Европа?

3. Кои се 6-те области на ефикасност на претприемништвото во културното наследство според ОЕЦД?

	5 непознати поими

	· Културен претприемач: претприемач кој создава бизнис што е втемелен во уметноста, креативно наклонет и / или е релевантен за културното наследство на одредена заедница.

· Социјален претприемач: претприемач кој создава деловни активности за решавање на социјален проблем, на пример, приватизација на свежа вода, структурна економска нееднаквост и гентрификација.

· Опиплива сопственост на културата: зграда, книги, споменици, уметнички дела, артефакти, пејзажи).

· Нематеријално и дигитално културно наследство: јазик и знаење, фолклор, усна историја, традиции, обичаи, естетски и духовни убедувања итн.) Кои се потешки за зачувување во споредба со физичките културни добра.

· Културно природно наследство: село, природна средина, флора и фауна, био и георазновидност, културен пејзаж што е важен дел од туристичката индустрија).
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