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	Título
	Legislación del Patrimonio Cultural Europeo


	Palabras clave
	Programas UE; Legislación; patrimonio cultural; emprendimiento; 

	Proporcionado por
	IHF Institut de Haute Formation Aux Politiques Communautaires

	Idioma
	Español

	Area
	Por favor, seleccione uno de los siguientes aspectos:
X Sección Cultural
Sección Empresarial


	Objetivos / metas / resultados de aprendizaje

	· Entender qué es el patrimonio cultural
· Conocer el papel y las acciones de la UE en el patrimonio cultural (PC)

	Descripción

	Gracias a este curso aprenderás el rol de la Unión Europea en la conservación de su cultura e historia. Mediante programas de financiación, se pueden activar proyectos para la mejora de la cultura y la historia europeas desde una perspectiva empresarial. La UNESCO también juega un papel importante con respecto al patrimonio cultural. A través de una convención y su agenda, tiene como objetivo alentar a los países a firmar la Convención del Patrimonio Mundial y garantizar la protección de su patrimonio natural y cultural. 


	Contenidos organizados en 3 niveless

	1. Nombre del módulo: Legislación del patrimonio cultural europeo
Unidad 1: Patrimonio Cultural 

La Comisión Europea apoya a los Estados miembros y las partes interesadas para salvaguardar el patrimonio cultural de Europa.

El patrimonio cultural de Europa es un mosaico de expresiones culturales y creativas muy rico y diverso, una herencia de generaciones anteriores de europeos y un legado para aquellos que vendrán.
El patrimonio cultural de Europa incluye lugares naturales, construidos y arqueológicos, museos, momentos, obras de arte, ciudades históricas, trabajos literarios, musicales y audiovisuales, y el conocimiento, las prácticas y tradiciones de los ciudadanos europeos.

El patrimonio cultural enriquece las vidas individuales de los ciudadanos. Es la fuerza motora para los sectores cultural y creativo, y juega un gran papel en la creación y mejora del capital social de Europa.
También es un recurso importante para el crecimiento económico, el empleo y la cohesión social, ofreciendo el potencial para revitalizar las áreas urbanas y rurales y promover el turismo sostenible.

Los Estados Miembros de la UE buscan la colaboración de políticas sobre el patrimonio cultural a través del Consejo de Ministros de Educación, Juventud, Cultura y Deporte, y mediante el Método Abierto de Coordinación. 
En funcionamiento desde 2019, el grupo de expertos de la Comisión sobre patrimonio cultural asesora sobre cómo implementar las políticas de la UE para el patrimonio cultural. Involucra a los Estados Miembros, países asociados, redes europeas de patrimonio cultural, organizaciones de la sociedad civil y organizaciones internacionales, así como instituciones de la UE.
Unidad 2: El papel y las acciones de la UE 
Si bien la política en este ámbito es principalmente responsabilidad de los Estados miembros, las autoridades regionales y locales, la UE se compromete a salvaguardar y mejorar el patrimonio cultural de Europa a través de una serie de políticas y programas.
El patrimonio cultural de Europa está respaldado por una serie de políticas, programas y financiación de la UE, en particular el programa Europa Creativa.
Las políticas de la UE en otros ámbitos que tienen cada vez más en cuenta el patrimonio abarcan desde la investigación, la innovación, la educación, el medio ambiente, el cambio climático y las políticas regionales hasta las políticas digitales. En consecuencia, la financiación para el patrimonio cultural está disponible en Horizonte 2020, Erasmus +, Europa para los ciudadanos y Fondos Estructurales y de Inversión Europeos (Horizon 2020, Erasmus+, Europe for Citizens and European Structural and Investment Funds).

Sección 2.1: Marco europeo para las Acciones sobre el Patrimonio Cultural 
Una de las características más importantes a nivel de la UE es el Marco Europeo para las Acciones sobre el Patrimonio Cultural (2018), que refleja la estructura común de las actividades relacionadas con el patrimonio a nivel europeo.

Se basa en los esfuerzos del Año Europeo del Patrimonio Cultural 2018, para capturar y ampliar su éxito para garantizar un impacto duradero. 
Unidad 3: Nueva Agenda Europea para la Cultura
A raíz de la Agenda Europea para la Cultura de 2007, la Comisión adoptó la Nueva Agenda Europea para la Cultura en 2018 , para tener en cuenta la evolución del sector cultural.
La Nueva Agenda y el documento de trabajo de los empleados que la acompaña proporcionan el marco para la cooperación en materia de cultura a nivel de la UE. Estos se centran en la contribución positiva que aporta la cultura a la sociedad europea, su economía y las relaciones internacionales.
La Agenda también establece métodos de trabajo mejorados con los Estados miembros, las organizaciones de la sociedad civil y los socios internacionales.
Los Estados Miembros definen los principales temas y métodos de trabajo para la colaboración de las políticas sobre cultura a través de Planes de Trabajo para la Cultura. Estos documentos son adoptados por el Consejo de la Unión Europea.

Unidad 4: UNESCO

La Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO) busca fomentar la identificación, protección y preservación del patrimonio cultural y natural en todo el mundo considerado de valor excepcional para la humanidad. Esto está plasmado en un tratado internacional llamado Convención sobre la Protección del Patrimonio Mundial Cultural y Natural, adoptado por la UNESCO en 1972.

Sección 4.1: Convención del Patrimonio Mundial
La Convención establece los deberes de los Estados Partes en la identificación de sitios potenciales y su función para protegerlos y preservarlos. Al firmar la Convención, cada país se compromete a conservar no solo los sitios del Patrimonio Mundial localizados en su territorio, sino también a proteger su patrimonio nacional.
Se anima a los Estados Partes a integrar la protección del patrimonio cultural y natural en los programas de ordenación regional, a establecer personal y servicios en sus lugares, a realizar investigaciones científicas y técnicas de conservación y a adoptar medidas que den a este patrimonio una función en la vida diaria de la comunidad.
Sección 4.1.1: Convención del Patrimonio Mundial: Fondo del Patrimonio Mundial
Explica cómo se utilizará y gestionará el Fondo del Patrimonio Mundial y bajo qué condiciones se puede proporcionar ayuda financiera internacional.
El Fondo para la Protección del Patrimonio Mundial Cultural y Natural de Valor Universal Excepcional, denominado "Fondo del Patrimonio Mundial", se estableció en virtud del artículo 15 de la Convención del Patrimonio Mundial y sólo podrá utilizarse para los fines que el Comité del Patrimonio Mundial defina.

Sección 4.2: World Heritage Journeys, muestra de la UNESCO
Con el apoyo de la Unión Europea, World Heritage Journeys muestra el patrimonio cultural excepcional reconocido por la UNESCO en una plataforma de viajes que promueve el desarrollo del turismo sostenible en toda Europa.

Los Viajes del Patrimonio Mundial de la Unión Europea es un proyecto implementado en asociación con National Geographic y reúne 34 sitios del Patrimonio Mundial a través de cuatro itinerarios temáticos diferentes: Europa real, Europa antigua, Europa subterránea y Europa romántica.
Cada viaje está destinado a ayudar a los viajeros a desarrollar una mayor comprensión del Valor Universal Excepcional y el patrimonio cultural en general. El patrimonio cultural es el centro principal de esta iniciativa, que combina el patrimonio construido con el patrimonio cultural intangible histórico y existente expresado a través de los valores culturales vivos de la comunidad.
La característica más significativa de la Convención del Patrimonio Mundial de 1972 es que une en un solo documento los conceptos de conservación de la naturaleza y preservación de los bienes culturales.
La Convención reconoce la forma en que las personas interactúan con la naturaleza y la necesidad fundamental de preservar el equilibrio entre ambas.
En Conclusión

La Unión Europea y otras organizaciones internacionales están interesadas en el tema del patrimonio cultural. El patrimonio cultural es tanto una forma de identidad local como un medio para desarrollar su economía, y Europa lo sabe bien.

	Preguntas Socráticas (n.3): 

	1. ¿Cuál es el programa de apoyo europeo para el sector cultural? 
2. ¿Cuáles son las obligaciones de una nación que firma la Convención del Patrimonio Mundial? 
3. ¿Cómo apoya la Comisión Europea a las naciones para salvaguardar el patrimonio cultural de Europa? 

	5 entradas de glosario

	· Patrimonio cultural europeo: el patrimonio cultural de Europa es un mosaico rico y diverso de expresiones culturales y creativas, una herencia de generaciones anteriores de europeos y un legado para las futuras. 
· Programa Europa Creativa: Europa Creativa es el programa de referencia de la Comisión Europea para el apoyo a los sectores cultural y audiovisual. 
· Agenda europea para la cultura: la Agenda europea para la cultura y el documento de trabajo de los empleados que la acompaña proporcionan el marco para la cooperación en materia de cultura a nivel de la UE. Estos se centran en la contribución positiva que aporta la cultura a la sociedad europea, su economía y las relaciones internacionales.
· Centro del Patrimonio Mundial (UNESCO): es responsable de la gestión diaria de la Convención y de la administración del Fondo del Patrimonio Mundial.
· La Convención del Patrimonio Mundial: la Convención sobre la Protección del Patrimonio Mundial Cultural y Natural, adoptada por la UNESCO en 1972, establece los deberes de los Estados Partes en la identificación de sitios potenciales y su papel en la protección y preservación de los mismos. Al firmar la Convención, cada país se compromete a conservar no solo los sitios del Patrimonio Mundial localizados en su territorio, sino también a proteger su patrimonio nacional.
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	Material Relacionado
	

	PPT Relacionado

	All routes lead to Rome IO3 Cultural European Heritage Legislation IHF
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